

**ДИАЛЕКТЫ И ГОВОРЫ: РАЗНООБРАЗИЕ РУССКИХ
ДИАЛЕКТОВ И ИХ ОСОБЕННОСТИ**

Кудратова Гулрух Иззатуллаевна преподаватель

кафедры русского языка и литературы

Узбекско-финского Пед.Института

Удамова Шодия

Насриддинова Наргиза

Аннотация:Статья посвящена разнообразию русских диалектов, их классификации и особенностям. Рассматриваются основные группы диалектов русского языка — северные, южные и центральные, а также их лексические, фонетические, грамматические и интонационные отличия. Особое внимание уделяется влиянию диалектов на развитие современного литературного языка и сохранению диалектного наследия в условиях глобализации. Работа акцентирует значение изучения говоров для понимания культурного и исторического разнообразия регионов России.

Ключевые слова. Русский язык, диалекты, говоры, северные диалекты, южные диалекты, центральные диалекты, фонетика, лексика, грамматика, региональная культура, диалектное наследие.

1. Классификация русских диалектов

Русские диалекты традиционно делятся на три основные группы: северные, южные и центральные (или среднерусские). Каждая группа имеет свои фонетические, лексические и грамматические особенности.

Северные диалекты охватывают территорию от Архангельска до Урала. Их отличает акающее произношение, полное оканье и сохранение древнерусских звуков (например, звук "г" произносится как звонкий фрикативный).

Южные диалекты распространены на юге России, включая области вокруг Тулы, Орла и Воронежа. Для них характерно яканье, смягчение согласных и наличие протетических гласных перед словами (например, "йайцо" вместо "яйцо").

Центральные диалекты занимают промежуточное положение между северными и южными. Они включают черты как северных, так и южных говоров, что сделало их основой для формирования литературного языка.

2. Особенности русских диалектов

Русские диалекты отличаются друг от друга по нескольким основным аспектам:

•Фонетика. Различия в произношении, такие как аканье, яканье, оканье, а также варьирующиеся ударения и интонации.

1. Лексика. Уникальные слова и выражения, отражающие локальную культуру, быт и историческое развитие региона (например, слово "балакать" в южных говорах означает "разговаривать")

•Грамматика. Отличия в формах словоизменения и построении предложений, например, использование двойного отрицания или старинных окончаний.

3. Влияние диалектов на литературный язык

Среднерусские говоры сыграли ключевую роль в становлении современного литературного языка. В частности, благодаря их универсальному характеру, сочетающему черты северных и южных диалектов. Многие диалектные слова, особенно связанные с бытом, едой и природой, вошли в общий обиход.

4. Сохранение и изучение диалектов

В условиях глобализации и урбанизации диалекты подвергаются угрозе исчезновения. Однако их сохранение важно для понимания культурного и исторического наследия России. Исследования диалектов помогают изучить эволюцию языка и понять особенности мышления и мировосприятия носителей. Сегодня эту задачу выполняют региональные фольклорные экспедиции, филологи и образовательные проекты.

5. Диалекты как культурное наследие

Русские говоры — это не только языковые явления, но и часть нематериальной культуры. Они отражают традиции, обычаи и самобытность различных регионов. Например, пословицы и поговорки, звучащие на местных говорах, часто ярче передают образное мышление народа.

Заключение

Русские диалекты и говоры представляют собой уникальное культурное и историческое наследие, отражающее многовековое развитие языка и быта народа. Их разнообразие подчеркивает богатство русской культуры, демонстрируя, как язык адаптировался к различным природным, социальным и историческим условиям.

Северные, южные и центральные диалекты, каждый со своими особенностями, вносят значительный вклад в понимание регионального своеобразия и связи между людьми разных областей. Влияние диалектов на литературный язык подтверждает их значимость в формировании общенациональной культурной идентичности.

В условиях современности, где стандартный язык преобладает, важно сохранять и изучать диалекты. Они не только служат источником знаний о

прошлом, но и помогают сохранить культурное многообразие, делая язык живым и эмоционально богатым.

Изучение диалектов — это не просто лингвистическая задача, а вклад в сохранение национального наследия, необходимого для укрепления связей между поколениями и регионами России.

Использование литература.

1. Захарова К. Ф., Орлова В. Г. Диалектное членение русского языка. — 2-е изд. — М.:Едиториал УРСС, 2004. — С. 166—167. — ISBN 5-354-00917-0.

2. Касаткин Л. Л. Русские диалекты. Карты (<http://www.booksite.ru/fulltext/rus/sian/5.htm>) // Русские. Монография Института этнологии и антропологии РАН. — М.: Наука 1999. — С. 96. Архивировано (<https://web.archive.org/web/20110309013848/http://www.booksite.ru/fulltext/rus/sian/5.htm>) 9 марта 2011 года. (Дата обращения: 15 июня 2011)

3. Федеральная целевая программа Русский язык. Региональный центр НИТ ПетрГУ (https://web.archive.org/web/20111110122028/http://gramota.ru/book/rulang/page2_3.html). — Территориально-диалектное членение русского языка. Архивировано из оригинала (http://www.gramota.ru/book/rulang/page2_3.html) 10 ноября 2011 года. (Дата обращения: 15 июня 2011)